



2024年10月21日 星期一 编辑/许晓洁 校对/小强 组版/婉鑫 联系电话/65233675

“面对面”找问题谈举措,助推基础教育提质提升

义务教育阶段我市已组建教育集团172个

奋进强国路 阔步新征程

□洛报融媒记者 李雅君 通讯员 王亮

近日,市人大常委会开展基础教育提质提升人大代表与国家机关负责人“面对面”活动。部分市人大教科文卫委员会委员、市人大代表围绕我市基础教育提质提升情况,向市教育局相关负责同志进行面对面询问,共同探讨当下我市教育工作发展的短板弱项及群众关心关注的重点问题。

——我市在基础教育扩优提质行动中开展了哪些工作?

据介绍,我市以资源布局优化调整为先导,学前教育聚焦“规范普惠”,义务教育聚焦“优质均衡”,普通高中教育聚焦“多样特色”,全面开展城乡中小学布局优化调整。

2021年以来,全市新建改扩建幼儿园164所,新增学位3万个;新建改扩建农村义务教育寄宿制学校154所,新建改扩建义务教育学校215所,新增学位9万

个;完成7所现代化高中建设,外迁高中腾退的10个校园全部移交相关城市区,梯次补位举办义务教育。

同时,我市教育系统聚焦“激发活力”,深化校长职级制、县管校聘改革,全面落实沉浸式教研,打造高效课堂。聚焦“内涵建设”,学前教育阶段,创建省级示范园39所、市级示范园105所;义务教育阶段,组建教育集团172个;普通高中阶段,创建省级特色高中3所、省级学科10个,市级特色高中13所、市级学科59个,逐步构建起高质量教育体系。

——部分县域学校存在教师资源分配不均衡、师生比不足、优秀人才难引进、代课教师队伍不稳定等问题,我市如何解决?

市教育局有关负责同志表示,我市主要采取五大措施解决相关问题。通过“县管校聘”加大教师交流轮岗力度,提升调整教

师资源配置均衡,城市区每年安排80名中级职称以上教师到县域农村学校支教,带动农村学校教育教学水平提升;通过编制调整加大师资保障支持力度,2023年,全市从收回的编制中专门设立教育周转编制1430个,弥补教师用编不足问题,推动师生比达标;通过待遇保障吸引教育人才,提供教师周转宿舍、发放乡村教师生活补贴、青年人才生活补贴等;多措并举逐步消化代课教师队伍,今年以来,市委编办将核减超编县区的360个编制调剂至宜阳、伊川等缺编县区,为洛龙、涧西增加周转编制534个。

——我市在严控社会事务进校园、持续强化中小学教师减负中做了哪些工作、有何成效?

据悉,我市严把中小学社会事务进校园的准入标准,建立社会事务进校园事项的审批报备流程,合理整合精简、科学筛选各类进校园活动。同时,加强监督管理,严控省、市、县三级社会事务进校园总量并建立本级进校园事务白名单,明确将思想道德建设

主题教育活动、科普专题教育、体育艺术、传统文化、劳模工匠、安全教育、健康教育、法治教育8类事项纳入其中,未列入白名单的事项一律不得进校园。

——我市在农村义务教育学生营养改善计划实行过程中,采取了哪些规范管理举措?

市教育局有关负责同志介绍,我市在市县两级成立专项整治工作领导小组,多次研究开展集中整治;强化督导检查,建立联合督导检查机制,采取“四不两直”方式不间断地对各县区、市直各学校开展督导检查,共开展62次督导检查,做到县区一级和各类型、各学段学校全覆盖;强化问题整改,对检查发现问题分类处置。自专项整治开展以来,全市共发现问题1719个,整改完成1717个,2条正在持续整改;强化责任追究,按照“自查从宽被查从严”要求,已追责问责602人,同时加强典型案例以案促改,通报曝光典型案例26起;划定膳食经费监管红线,明确禁止额外乱收费,同时建立餐费定价机制,科学合理确定餐食价格,并及时公示。

涧西区江西社区挖掘闲置资源做好邻里中心建设运营

创新探索“商业+公益” 助推邻里中心火起来

时政·第一线

□洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 陈洋洋

近日的一天下午,秋雨淅淅沥沥,吃完午饭,李慧红冒雨走出家门,赶赴涧西区南昌路街道江西社区邻里中心,进行每周两次的舞蹈排练。

下午2时许,邻里中心舞蹈活动室里人头攒动。音乐声响起,大家随歌起舞,李慧红站在队伍最前头,一边跳一边教,动作非常认真。

李慧红是江西社区的居民,也是社区俏夕阳演出队的组织

者。“舞蹈队成立了4年,排练场地一直是个发愁的问题。”李慧红说,演出队属于群众自乐组织,以前没有固定的活动场地。

场地空间不足的问题,一度也困扰着江西社区。江西社区党委书记、居委会主任吴雅莉介绍,之前,社区党群服务中心建在一个闲置车棚的楼上,总面积仅有150平方米。“组织群众活动,场地真是紧张。”

去年,考虑到江西社区的实际情况,涧西区南昌路街道利用社会化投资,对江西社区原有党群服务中心进行改造提升。在拆除原有一楼车棚基础上,建起占地850平方米的邻里中心。

今年2月,焕然一新的江西

社区邻里中心建成投用,配有舞蹈活动室、城市书房、悦享书屋、青少年活动室、邻里食堂等。

随着邻里中心建成投用,不单辖区内的自乐组织找到了活动场地,孩子们也有了属于他们的活动空间。围绕“儿童友好型社区”打造,江西社区与新华书店合作在邻里中心建成青少年“悦享书屋”,主要为孩子们提供各类儿童读物。社区还引入洛阳跆拳道协会,邀请荣获市级奖项的专业教练,常态化为辖区青少年提供体能训练、跆拳道等公益课程。

值得一提的是,围绕“书香社区”打造,城市书房还在江西社区设点,同时作为“共享自习室”面向辖区青少年全天开放。

在江西社区邻里中心,还有一处独特的业态——咖啡屋。江西社区创新探索“商业+公益”的社区邻里中心新模式,引入“喜团咖啡”,一方面为辖区青年创业提供场所,另一方面租金反哺邻里中心运营,实现常态长效运营。江西社区还引入新国潮IP“唐贵肥”文创项目,售卖具有洛阳本土文化特色的文创产品。社区每周还会举办草编、插花、茶艺、泥塑等技能培训,打造家门口就能学习创业的“技能驿站”。

“现在社区活动越来越多,邻里中心越来越火了。”吴雅莉说,下一步社区还计划进一步扩建邻里中心,为辖区居民打造更大的活动场地,提供更丰富的服务。